
COMUNE DI UDINE 

CONSIGLIO DI QUARTIERE PARTECIPATO 

6 - "San Paolo – Sant'Osvaldo" 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 30-09-2025 

Il giorno 30-09-2025 alle ore 18:30 presso i locali della sala SGUERZI 

Via S. Stefano 5, si è riunito il CdQP 6, Con il seguente ordine del giorno: 

 
1 Approvazione dei verbali consiglio del 28-07-2025 e del 02-09-2025.  

2 Elezione del vice coordinatore.  

3 Proposte per le commissioni tematiche.  

4 Pianificazione e contenuti per i consigli per i mesi –ottobre – novembre - dicembre.  

5 Proposte da parte dei cittadini residenti  
 

DENOMINAZIONE Rappresentante Presente 

5 AGOSTO S. OSVALDO ODV Mauro Bertossi SI 

I NOSTRI DIRITTI APS Linda Pontoni NO 

ODV Amico Gatto Fawzia Marini SI 

ASSOCIAZIONE TEATRO DELLA SETE APS Valentina Rivelli 
 

SI 

ASSOCIAZIONE CULTURALE 'VIENTO FLAMENCO' Maria del Pilar Lorenzo Cano 
NO 

A.C.A.T."ASSOCIAZIONE UDINESE CLUB ALCOLISTI 
IN TRATTAMENTO ED ALCOLOGICI TERRITORIALI"-APS 

Giorgio Fontanini SI 

ASSOCIAZIONE DIAMO PESO AL BENESSERE Camilla Degano SI 

ASSOCIAZIONE CULTURALE FRIULI VENEZIA GIULIA GOSPEL 
MASS CHOIR Andrea Rossi SI 

ASD  E’ VENTO NUOVO Anastasia Serra SI 

ASS.  PIANO TERRA 
Elena Petris 
 SI 

ASS.  ARUM Angela Calabretta NO 

SOCIETA ASS. S. VINCENZO DE PAOLI Luigino De Clara SI 

PARROCCHIA  DI  SAN OSVALDO Marco Bernardis 
 

SI 

AACU ASS. AMATORI CANI D’UTILITA’ Giuseppe Callegari SI 
ANA UDINE GRUPPODI SAN OSVALDO EnricoPravisano SI 

 
  



Il coordinatore Rossi apre la riunione proponendo di prestare attenzione alla presenza ed a 

quanto desidera denunciare il sig. Daniele Greatti, che per seri motivi famigliari non può seguire 

la riunione a lungo. Per questo chiede di esporre i suoi problemi ad inizio riunione. 

Greatti abita in via S. Osvaldo 42/11, nelle case ATER. Racconta di essere costretto, assieme 

alla compagna, in un contesto di estrema mancanza di rispetto delle regole di convivenza dovuto 

alla presenza, nello stesso stabile, di una famiglia rom. Fa anche un lungo elenco dei disagi 

ripetutamente subiti: rumori provocati deliberatamente, interruzione dell’energia elettrica, 

diffusione di maldicenze. Sono anche giunti ad atti di violenza fisica. Danno la sensazione di 

essere un gruppo altamente minaccioso. La difficile situazione è aggravata dalle gravi condizioni 

di salute della signora, invalida al 100%, sofferente per un cancro in stato avanzato ed altre 

patologie. 

Continua dicendo che non sa più a chi appellarsi, visto che, nel tempo, ha prodotto ogni tipo di 

segnalazione e denuncia, verso le forze dell’ordine, ATER, assistenza sociale, e altri uffici 

comunali, senza ottenere da parte delle istituzioni interpellate alcun risultato. 

La convivenza con la famiglia rom che causa tutte le problematiche sopradescritte è 

oggettivamente insostenibile, manca completamente la capacità di relazionarsi con gli altri vicini 

in modo minimamente rispettoso e adeguato, nessuna regola viene rispettata, gli spazi comuni 

sono invasi e non utilizzabili. Ogni tentativo di richiamo ad un comportamento più consono causa 

aggressioni verbali e qualche volta anche fisiche. 

La consigliera Garlatti Costa, presente alla riunione, conosce bene queste situazioni, per una 

serie di motivi: vive in un contesto abitativo del tutto simile a quello di Greatti, con gli stessi 

problemi, e quindi per questa ragione, per il suo ruolo istituzionale, e non per ultimo la sensibilità 

umana, che sicuramente traspare in lei dalle sue parole, afferma che questa problematica è molto 

complessa e difficile, e necessita di sinergie. 

Bertossi, alla luce delle dichiarazioni ascoltate, e avvertita la probabile mancanza di 

coordinamento e difficoltà a focalizzare i ruoli di questa vicenda, propone come primo passo, di 

sollecitare un incontro dedicato esclusivamente a questo tema, con le figure istituzionali 

interessate. 

Affinché, come sottolinea la Garlatti, si definisca con chiarezza l’entità dei ruoli, nella speranza 

che ognuno se ne prenda carico per quanto di competenza. 

La consigliera Fiore rassicura Greatti, dicendo che l’assessora Toffano non l’ha dimenticato. Se 

è vero che in questo momento non è presente, è anche pur vero che confida nella collaborazione 



da parte dei consiglieri di riferimento presenti in sala al fine di raccogliere ulteriori informazioni 

sulla questione. 

Ora è giunto il momento dell’approvazione dei verbali, delle precedenti riunioni, risultato: nessuno 

contrario, un astenuto. 

Si passa al punto dell’ordine del giorno riguardante l’elezione del vice coordinatore. I candidati 

sono De Clara Luigino e Bertossi Mauro, Pravisano si offre come scrutinatore. 

RISULTATI: 1 scheda bianca, 9 voti a favore di Bertossi, 2 voti a favore di De Clara. 

Bertossi ringrazia i presenti per la fiducia conferitagli. 

Si passa all’argomento commissioni tematiche, alla luce del fatto che ci sono state delle novità 

riguardanti la composizione del consiglio e che una singola persona non può costituire un gruppo, 

si è considerato di ricomporre l’elenco, nella formazione sotto indicata. 

VERDE PUBBLICO Bertossi Mauro, Del Torre Daniele, Lopopolo Chiara 

VIABILITÀ Del Torre Daniele, De Clara Luigino, Bernardis Marco 

CULTURA E SOLIDARIETÀ Calabretta Angela, Serra Anastasia, Rivelli Valentina 

SICUREZZA  Fontanini Giorgio, Del Torre Daniele, Bernardis Marco 

BENESSERE ANIMALE Grattoni Federica, Marini Fawzia 

Le commissioni tematiche “Rifiuti” e “Impianti sportivi e sport” sono la moneto sospese. 

Il coordinatore oltre a stimolare la presenza di altre figure nei gruppi tematici, si chiede, se è il 

caso di definire meglio chi può accedere. 

Rossi sollecita che in futuro l’attività delle commissioni tematiche non consista solamente nella 

presentazione, pur dovuta, di problemi e criticità, ma anche di proposte e progetti. 

Serra coglie la palla al balzo, ed elenca una serie di propositi, legati all’approssimarsi del Natale, 

anche con l’intento di far sì che le associazioni vengano a conoscersi meglio, ad esempio 

diversificando il luogo di svolgimento degli incontri del CQP, o producendo eventi che 

approfondiscono le caratteristiche del quartiere, le persone che vi abitano o che lo hanno abitato, 

come succederà nel progetto PASSEGIATE PETTEGOLE. 



Un evento davvero prossimo toccherà il tema della salute “Il dilemma dell’abbondanza” promosso 

dalla Farmacia del quartiere e dall’Associazione 5 Agosto. 

Rossi passa all’ ipotesi di prossime date di incontri, e le tematiche da affrontare, ipotizza di 

contare, per il 21 ottobre, sulla presenza dell’assessora Meloni circa il tema dei rifiuti e del 

progetto che sta portando avanti. 

Prende la parola De Clara, a proposito di appuntamenti, sollecita la presenza dell’assessore 

Marchiol, e chiede se ha dato risposte nel frattempo. 

Prende la parola Bertossi, ed evidenzia che l’argomento viabilità, al di là del fatto che per alcune 

persone non abbia dato nessun risultato, sostiene che è inopportuno che tale argomento, tolga 

spazio all’interesse comune del consiglio, e quindi ad altri temi importanti che riguardano il 

quartiere. 

De Clara preferisce non rispondere alle affermazioni di Bertossi, sintetizzando che le trova 

esagerate, e nonostante gli inviti a restare, da parte del coordinatore, preferisce uscire. 

Bertossi dimostrandosi nonostante tutto non indifferente, al tema della viabilità, rivolgendosi a Del 

torre, rimasto l’unico presente fortemente legato all’argomento, propone che nel frattempo si 

potrebbe – rendendosi lui stesso disponibile – effettuare un controllo dell’andamento del traffico 

sulla nota tratta viaria. Del Torre afferma che non è necessario in quanto già fatto dagli addetti 

comunali. 

L’argomento viabilità ha avuto un seguito modesto, sostiene Del Torre, evocando nuovamente 

che il passato incontro alla presenza di Marchiol a suo parere è stato insufficiente. Rossi ricorda 

che in ogni caso qualcosa si stia muovendo, ad esempio, è probabile a breve l’avvio del progetto 

ciclabile di via Lumignacco, e chiede che se qualcuno avesse idee, per un miglioramento dei 

raccordi ciclabili attuali, che le esponga, e comunque afferma lo spazio per tornare sull’argomento 

ci sarà. 

L’11 Novembre potrebbe essere la volta, in cui avremo tra di noi l’Assessora Dazzan per fare il 

punto sulla ristrutturazione del Bepi Rigo e del campo federale. La Marini prende la parola e fa 

già puntuali anticipazioni sul programma di ristrutturazione. 

Bertossi entra un po’ nei dettagli del programma 400 anni di S. Osvaldo, anche perché a breve, 

il giorno 16-10-2025 al parco di S. Osvaldo, alla Comunità 9, ci sarà un incontro, tra tutte le 

associazioni del quartiere, proprio a tal proposito. Si conta che in quel contesto emergano idee e 

propositi sul programma. 



La riutilizzazione del Menossi, considerati i propositi pocanzi citati, è importante, su questo 

argomento la Consigliera Fiore afferma che nonostante qualche imprevisto i lavori sono quasi 

ultimati. 

Emerge l’intenzione di riuscire a coinvolgere l’efficiente istituzione locale “LIBERA ETÀ”. La 

Garlatti ricorda che la presidente Raso sarebbe ben contenta di essere ascoltata, e anticipa 

brevemente che ci sono difficoltà di parcheggio, nel contesto. 

Ed infine la Rivelli ricorda un appuntamento relativo agli immigrati che si terra al quartiere 

AURORA alla Biblioteca Civica di Viale forze Armate il giorno 8 ottobre alle ore 18:30, e uno 

spettacolo del Teatro della sete, che si terra a Cussignacco, di cui contiamo di avere data dettagli. 

La riunione è iniziata alle 18:40, si è conclusa alle 20:15. 

Il Coordinatore del CQP 6 Andrea Rossi    __________________________ 

 

Il Verbalizzatore Mauro Bertossi   _________________________ 


